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Kutatásunk során arra kerestünk választ, hogy nem klinikai populációhoz tartozó fõisko-
lai hallgatók körében � akiknek a szocializációja sikeresnek mondható � a szubklinikus
depressziós tünetegyüttes és a vele kapcsolatban lévõ megküzdési stratégiák (a kognitív
átstrukturálás alacsonyabb szintje, a külsõ alkalmazkodás, érzelmi indíttatású cselekvés és
visszahúzódás magasabb szintje) és a pesszimista attribúciós stílus milyen összefüggést
mutatnak a családi szocializációs tényezõkkel (családi légkörrel, a szülõi nevelési célokkal,
a szülõi nevelési stílussal, szülõi nevelõi attitûdökkel, valamint a szülõi bánásmóddal), va-
lamint a személyiség temperamentum- és a karakterjellemzõivel. A vizsgálatban 681 hall-
gató vett részt (465 nõ, 216 férfi). A vizsgálati és a kontrollcsoport kialakításánál a különbö-
zõ vizsgálati eszközökön (Beck-féle Depresszió Skála, Konfliktusmegoldó Kérdõív, Attribú-
ciós Stílus Kérdõív) elért eredményeket vettük figyelembe, ezen belül is azt, hogy a minta
melyik kvartilisébe kerültek a hallgatók. A vizsgálat eredményei azt mutatják, hogy a
szubklinikus depresszív tünetegyüttes és a vele szorosan összefüggõ megküzdési straté-
giák, valamint attribúciós stílus kialakulása a családi szocializációs tényezõk közül a szülõk
nevelõi attitûdjével volt a legszorosabb kapcsolatban. A nevelõi attitûdök közül is a leg-
szorosabb kapcsolatban a manipulatív, inkonzisztens nevelõi attitûd magas szintjével vol-
tak összefüggésben a vizsgált tényezõk. Ezek egyaránt prediszponálhatnak depressziós
tünetegyüttes kialakulására, inadekvát problémaközpontú és érzelemközpontú megküz-
dési stratégiák alkalmazására, valamint a pesszimista attribúciós stílus stabilitásának és glo-
balitásának megerõsödésére, mind a saját teljesítmény, mind a veszteségek megítélésénél.
A temperamentumskálák közül csak az ártalomkerülés magasabb szintje mutatott össze-
függést a fenti tényezõkkel. A karakterskálákkal szorosabb összefüggést találtunk. Min-
den vizsgált tényezõ összefüggésbe hozható az önirányítottság alacsonyabb szintjével. Az
alacsony önirányítottság a személyiség éretlenségére utal.

Kulcsszavak: szubklinikus depressziós tünetegyüttes, problémaközpontú és érzelemköz-
pontú megküzdési stratégiák, pesszimista attribúciós stílus, temperamentum, karakter

A DEPRESSZÍV ÉLMÉNYFELDOLGOZÁS
HÁTTÉRTÉNYEZÕI FÕISKOLAI HALLGATÓKNÁL

Margitics Ferenc*

* Margitics Ferenc
4400 Nyíregyháza, Déri Miksa u. 23.
E-mail: margif@zeus.nyf.hu



198

BEVEZETÉS

Kopp és munkatársai (1997, 1999) a depressziós tünetegyüttes gyakorisá-
gát feltáró országos reprezentatív vizsgálatai, valamint a fiatal nõk egész-
ségi állapotának országos felmérése során a magyar lakosság testi egész-
ségromlásának legfontosabb pszichológiai háttértényezõjének a depresszi-
ós tünetegyüttest találták.

A depressziós tünetegyüttes szoros összefüggést mutat egyes diszfunk-
cionális attitûdökkel, megküzdési stratégiákkal és az attribúciós stílussal
(Abramson és mtsai 1989; Beck és mtsai 2001; Csorba és mtsai 1996, 1998;
Csorba és Huszár 1991a, 1991b; Kopp 1994, 2001; Kopp és Skrabski 1995;
Kopp és mtsai 1997, 1999).

A magatartástudomány integratív magatartás-szabályozási modellje
szerint (Kopp 1994, 2001; Kopp és Skrabski 1995) az ember-környezet
rendszer dinamikusan formálja a személy viselkedését. A modellben köz-
ponti szerepet kap a döntési folyamat. A személynek minden éber per-
cében döntenie kell arról, hogy képesnek tartja-e magát az adott környe-
zeti elvárások teljesítésére, hogy képesnek érzi-e magát az adott helyzet
megoldására, a helyzetbõl fakadó nehézségekkel való megbirkózásra,
megküzdésre. A magatartás szabályozásának alapkérdése, hogy dönté-
seit a személy mihez viszonyítja, ezek milyen tényezõktõl függenek és
mennyire reálisak.

A döntést több tényezõ is befolyásolja: egyrészt a szocializáció során
kialakuló énkép és énideál, másrészt a szocializáció során kialakuló érték-
rend, harmadrészt a személyes hatékonyság, a kompetencia megélése.

Az ember-környezet modell szerint a személy egyensúlyi állapot fenn-
tartására törekszik. Stressznek tekinthetõ, ha a személy egy helyzetet
újszerûnek, veszélyesnek minõsít, amely egyensúlyvesztéshez vezethet.

Lazarus szerint akkor beszélünk stresszrõl, ha a helyzet kiértékelésé-
nek eredménye negatív, tehát a személy úgy értékeli, hogy valamilyen
oknál fogva nem tud megküzdeni az adott helyzettel (id. Csabai és Mol-
nár 1999).

Megküzdésnek nevezzük azt a folyamatot, amikor a személy megpró-
bál szembeszállni a stresszel. A megküzdési képességek, a coping straté-
giák azt mutatják, hogy miként tud a személy a nehéz, stresszkeltõ élet-
helyzetekkel megbirkózni. Ezek a megküzdési, coping stratégiák szintén
a szocializáció során alakulnak ki.

A fentiek arra mutatnak rá, hogy a szocializációs tényezõk fontos sze-
repet játszanak a személyiség testi-lelki egészségének, de a maladaptív
viselkedésformáknak és a depressziós tüneteknek a kialakulásában is.

A szocializáció elsõ színtere a család, ami meghatározó jelentõségû az
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alakuló személyiség fejlõdése szempontjából. Kopp és Skrabski (2001)
hangsúlyozzák, hogy az érett, hosszú távú tervezésre, kapcsolatokra
képes személyiség kialakulása csak a fejlõdõ gyermek alapvetõ pszicho-
lógiai feltételeit biztosító családban mehet végbe.

A szocializációs hatások mellett a személyiség is prediszponálhat bi-
zonyos pszichiátriai betegségekre, s befolyásolhatja azok klinikai megje-
lenését, kimenetét (Szádóczky 1992). A kutatások azt mutatják, hogy
bizonyos személyiségvonások hajlamosíthatnak depressziós tünetegyüttes
kialakulására. Ilyen az introverzió, önbizonytalanság, csökkent asszer-
tivitás, szociális ügyetlenség, pesszimizmus, interperszonális dependencia,
aggodalmaskodás, neuroticizmus, kényszeresség (Budavári 2001; Szá-
dóczky 1992).

A folyamatosságelmélet szerint a személyiségvonások és a betegség
viszonyára az jellemzõ, hogy ezek azonos alapfolyamat különbözõ szin-
tû manifesztációit jelentik. Ebben az értelemben a depresszív temperamen-
tum a mániás-depresszió szubklinikus megjelenési formájának tekinthetõ.
Egy másik elképzelés szerint a személyiségvonás, személyiségzavar és
betegség egymás mellett létezhet, az alapfolyamatok függetlenek egymás-
tól, de egymásra hatással vannak. Ez a hatás kétirányú lehet, egyrészt
egyes személyiségvonások fogékonnyá tehetik a személyt a depresszió-
ra, másrészt ezek a személyiségvonások a depressziós epizód következ-
ményei lehetnek, ezáltal módosítva a premorbid személyiséget (Szádócz-
ky 1992). A depresszióval azonban egyértelmû kapcsolatot az eddigi vizs-
gálatoknak még egyetlen személyiségjeggyel és személyiségtípussal sem
sikerült kimutatni (Szádóczky 1998).

Cloninger integratív személyiségmodelljében a személyiség fejlõdésé-
ben egyaránt fontosnak tartja a biológiai és genetikai tényezõket, vala-
mint a tanulást és a szociális hatásokat. Míg a temperamentumfaktorok
kialakulásában az öröklött tényezõk, addig a karakterfaktorokban a ta-
nulás, a környezeti hatások játsszák a fõszerepet. A temperamentumot
az emocionális ingerekre adott automatikus válaszmintázatok, a karak-
tert az egyén önmagáról, másokról és a világról kialakított fogalmainak
halmaza jellemzi (id. Osváth 2003).

A temperamentum és a karakter együtt határozza meg az egész sze-
mélyiséget. Míg a temperamentumkonstellációkból a személy prediszpo-
zícióira tudunk következtetni, addig a karakterkonstellációk alakulását
befolyásolja a szocializáció, a szociokulturális tanulás, így ezekbõl a sze-
mélyiség érettségét határozhatjuk meg (Rózsa és mtsai 2004).

A depresszív élményfeldolgozás háttértényezõi fõiskolai hallgatóknál
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A VIZSGÁLAT CÉLJA

Margitics (2005) kutatási eredményei rámutattak arra a tényre, hogy a
szubklinikus depressziós tünetegyüttes, a diszfunkcionális attitûdök, a
maladaptív megküzdési stratégiák, valamint a pesszimista attribúciós
stílus jelen vannak, és kifejtik romboló hatásukat a nem klinikai populá-
cióhoz tartozó fõiskolai hallgatók körében is. Ezek kialakulásában fon-
tos szerepet töltenek be a szocializációs hatások.

A legkorábbi szocializációs hatások a családban érik és formálják a
fejlõdõ személyiséget. A család egyik fontos szocializációs hatása a sze-
mély énideáljának alakítása. Kopp és Skrabski (2001) szerint a mai fo-
gyasztói társadalom énideálja infantilis személyiség, akire a bizalmatlan-
ság, ellenségesség, unalom, öncélú izgalomkeresés és agresszió, mint szo-
rongásoldás jellemzõ. A kapcsolataitól és céljaitól megfosztott, magányos,
szorongó, senkiben sem bízó, manipulálható személy testesíti meg az
ideális fogyasztót, akinek a �kitermelése� mögött üzleti érdekek által
vezérelt gazdasági erõk állnak.

A szocializáció folyamatában a család közvetítõként jelenik meg az
egyén és a társadalom között. A média által manipulált társadalmi érté-
keket, célokat a család tudattalan és részben tudatos nevelõhatások köz-
vetítésével ruházza át a fejlõdõ személyiségre, meghatározva értékrend-
szerét.

Kutatásunk során arra kerestük a választ, hogy a nem klinikai popu-
lációhoz tartozó fõiskolai hallgatók körében, akiknek szocializációja si-
keresnek mondható, a szubklinikus depressziós tünetegyüttes és a vele
kapcsolatban lévõ attribúciós stílus és megküzdési stratégiák milyen össze-
függést mutatnak a családi szocializációs hatásokkal (a családi légkör-
rel, a szülõi nevelési célokkal, a szülõi nevelési stílussal, a szülõi nevelõi
attitûdökkel, a szülõi bánásmóddal), valamint a személyiség temperamen-
tum- és karakterjellemzõivel.

MÓDSZEREK

Minta

Az adatgyûjtés a Nyíregyházi Fõiskola hallgatói körében történt, minden
karon véletlenszerûen kiválasztott hallgatók körében. A részvétel min-
den esetben önkéntes alapon, a hallgató beleegyezésével történt. Az önki-
töltéses kérdõíveket elõadás keretében, a kutatók irányításával vettük fel.

A vizsgálatban 700 fõiskolai hallgató vett részt, közülük 681 fõnek volt
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értékelhetõ a kitöltött kérdõíve (465 nõ, 216 férfi). A szakok szerinti meg-
oszlás a következõképpen alakult: 225 fõ humán szakos tanár, 125 reál
szakos tanár, 125 gazdasági szakos, 74 tanító szakos hallgató, 70 szociál-
pedagógus és 62 mûvészeti tanár szakos hallgató. Az életkor átlaga 19,98
(szórás 1,51), a medián értéke 20 év volt.

Vizsgálati eszközök

A kutatások során a következõ vizsgálati eszközöket használtuk:
1. Beck-féle Depresszió Skála rövidített, 13 tételes szûrõ változata (Beck

és Beck 1972). A 13 tételes változat magyar nyelven a háziorvosi és pszi-
chiátriai gyakorlatban alkalmazott �Depresszió, szorongás pontozó ská-
lák� címû kiadványban (Szádóczky 2001) hozzáférhetõ.

A kérdõív a depressziós tünetegyüttes következõ összetevõit vizsgál-
ja: szomorúság, reménytelenség, insufficientia érzés, elégedetlenség, bûn-
tudat, félelem a büntetéstõl, szuicid gondolatok, határozatlanság, testsé-
mazavar, munkaképtelenség, fáradtság, étvágytalanság.

A vizsgálatok szerint a rövidített teszt mérési eredményei 0,93 mér-
tékben korreláltak az eredeti teszttel (Rózsa és mtsai 2001). A rövidített
teszttel kapott eredmények megbízhatóan átszámíthatók a teljes kérdõív
pontértékeire a következõ módon: rövidített összpontszám/13 × 21.

A kérdõívben élért pontszámok határértékei a következõk: 0�5 nincs
depresszió, 6�11 enyhe depresszió, 12�15 középsúlyos depresszió, 15 fö-
lött súlyos depresszió.

2. A Folkman és Lazarus-féle Konfliktusmegoldó Kérdõív magyar adap-
tációja (Kopp 1994). A következõ konfliktuskezelési stratégiák különít-
hetõk el a kérdõívvel: problémaelemzés, kognitív átstrukturálás, alkalmaz-
kodás, érzelmi indíttatású cselekvés, érzelmi egyensúly keresése, vissza-
húzódás, segítségkérés.

3. Abramson és mtsai által kidolgozott Attribúciós Stílus Kérdõív (At-
kinson és mtsai 1995). Az attribúciós stílust a következõ indexek alapján
ítéltük meg: külsõ vagy belsõ attribúció, instabil vagy stabil attribúció,
specifikus vagy globális attribúció. A következõ helyzetek megítélésére
kérjük fel a vizsgálati személyeket: teljesítmény megítélése (nem sikerült
egy vizsga), veszteség megítélése (szakítás egy közeli baráttal).

4. A Goch-féle Családi Szocializációs Kérdõív magyar változata (Sallay
és Dabert 2002; Sallay és Krotos 2004). A kérdõív a családi szocializáció
következõ dimenzióit írja le: a családi légkör típusait (szabályorientált csa-
ládi légkör, konfliktusorientált családi légkör), a nevelési célokat (önálló-
ságra nevelés: autonómia mint nevelési cél, konformitásra nevelés: kon-
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formitás mint nevelési cél), a nevelési attitûdöket (következetes nevelési
attitûd, manipulatív nevelési attitûd, inkonzisztens nevelési attitûd), va-
lamint a nevelési stílust (támogató nevelési stílus, büntetõ nevelési stílus).

5. A Parker és mtsai által kidolgozott Szülõi Bánásmód Kérdõív ma-
gyar adaptációja (Tóth és Gervai 1999). A kérdõívnek három fõ skálája
van: szeretet-törõdés, túlvédés, korlátozás.

6. A Cloninger-féle Temperamentum és Karakter Kérdõív Rózsa és
munkatársai által adaptált magyar változata (Rózsa és mtsai 2004). A kér-
dõív 4 temperamentum- és 3 karakter dimenziót mérõ skálát alkot. Ezek
a következõk: temperamentumskálák: újdonságkeresés, ártalomkerülés,
jutalomfüggõség, kitartás; karakterskálák: önirányítottság, együttmûkö-
dés, transzcendencia.

7. A Cohen és munkatársai által kidolgozott Középiskolás Életesemény
Kérdõív Csorba és mtsai által adaptált magyar változata (Csorba és mtsai
1994). Ebbõl a kérdõívbõl csak az elmúlt fél évben történt halálesetekre
adott válaszokat vizsgáltuk.

A vizsgált csoportok kialakításának szempontjai

A vizsgálati és a kontrollcsoport kialakításánál a különbözõ vizsgálati
eszközökön (Beck-féle Depresszió Skála, Konfliktusmegoldó Kérdõív, Att-
ribúciós Stílus Kérdõív) elért eredményeket vettük figyelembe, ezen belül
is azt, hogy a minta melyik kvartilisébe kerültek a hallgatók.

Az 1. táblázat mutatja be a különbözõ vizsgálati eszközökön elért ered-
mények kvartiliseinek alakulását.

1. táblázat. A különbözõ mérõeszközökön elért eredmények kvartiliseinek alakulása

Medián                  Kvartilisek
elsõ második harmadik negyedik

Beck-féle Depresszió Skála 5 0�3 4�5 6�8 9�39
Konfliktusmegoldó Kérdõív

Érzelmi indíttatású cselekvés 7 0�4 5�7 8 9�12
Visszahúzódás 5 0�3 4�5 6-7 8�12
Kognitív átstrukturálás 3 0�1 2�3 4 5�12
Alkalmazkodás 5 0�3 4�5 6-7 8-9

Attribúciós Stílus Kérdõív
Teljesítmény: instabil vagy stabil 4 1�2 3�4 5 6�7
Teljesítmény: specifikus vagy globális 4 1�2 3�4 5 6�7
Veszteség: specifikus vagy globális 4 1�2 3�4 5 6�7
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A depressziós tünetegyüttes vizsgálata alapján a vizsgálati csoportba
soroltuk azokat a hallgatókat, akik a Beck-féle Depresszió Skálán elért
eredményeik alapján a minta negyedik kvartilisébe kerültek (170 fõ, eb-
bõl 128 nõ, 42 férfi). Nem kerültek azonban ebbe a csoportba azok a
hallgatók, akiknek az elmúlt fél év során közeli hozzátartozójuk, illetve
közeli barátjuk halt meg (a gyászreakció kizárása miatt). A kontrollcso-
portba kerültek azok a hallgatók, akik eredményeik alapján a minta elsõ
kvartilisébe kerültek (204 fõ, ebbõl 118 nõ, 86 férfi).

A Beck-féle Depresszió Skálán elért eredmények a következõképpen
alakultak (M = átlag, SD = szórás ):

� vizsgálati csoport: M = 11, SD = 3,6;
� kontrollcsoport: M = 1,7, SD = 1,1.
A megküzdési stratégiák vizsgálatánál csak a Konfliktusmegoldó Kér-

dõív azon skáláit vettük figyelembe, amelyek összefüggést mutatnak a
depressziós tünetegyüttessel. Ezek a következõk: érzelmi indíttatású cse-
lekvés, visszahúzódás, kognitív átstrukturálás hiánya, alkalmazkodás
(Margitics 2005).

A vizsgálati csoportba kerültek azok a hallgatók, akiknek a Konflik-
tusmegoldó Kérdõív vizsgált skáláin elért eredményei összefüggést mu-
tattak a depressziós tünetegyüttessel:

� érzelmi indíttatású cselekvés magasabb szintje (negyedik kvartilis),
� visszahúzódás magasabb szintje (negyedik kvartilis),
� kognitív átstrukturálás alacsonyabb szintje (elsõ kvartilis),
� alkalmazkodás magasabb szintje (negyedik kvartilis).
A kontrollcsoportba kerültek azok a hallgatók, akiknek az eredményei

a minta ellenkezõ kvartilisébe estek:
� érzelmi indíttatású cselekvés alacsonyabb szintje (elsõ kvartilis),
� visszahúzódás alacsonyabb szintje (elsõ kvartilis),
� kognitív átstrukturálás magasabb szintje (negyedik kvartilis),
� alkalmazkodás alacsonyabb szintje (elsõ kvartilis).
Az érzelmi indíttatású cselekvés vizsgálatakor a vizsgálati csoportba

136 fõ, a kontrollcsoportba 199 fõ került. A visszahúzódás vizsgálatakor
a vizsgálati csoportba 103 fõ, a kontrollcsoportba 127 fõ került. A kogni-
tív átstrukturálás vizsgálatakor a vizsgálati csoportba 134 fõ, a kontroll-
csoportba 158 fõ került. Az alkalmazkodás vizsgálatakor a vizsgálati
csoportba 90 fõ, a kontrollcsoportba 128 fõ került.

A fent említett megküzdési módoknak megfelelõen a Beck-féle De-
presszió Skálán elért pontszámok átlagai és szórásai a következõképpen
alakultak:

� érzelmi indíttatású cselekvés: vizsgálati csoport M = 3,6, SD = 2,3;
kontrollcsoport: M = 2,4, SD = 1,4;

A depresszív élményfeldolgozás háttértényezõi fõiskolai hallgatóknál
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� visszahúzódás: vizsgálati csoport M = 5,9, SD = 1,9; kontrollcsoport
M = 4,6, SD = 2,1;

� kognitív átstrukturálás: vizsgálati csoport M = 6,2, SD = 2,5; kont-
rollcsoport M = 7,1,SD = 2,6;

� alkalmazkodás: vizsgálati csoport M = 5,7, SD = 2,1; kontrollcsoport
M = 5,1, SD = 2,1.

Az attribúciós stílus vizsgálatánál csak az Attribúciós Stílus Kérdõív azon
skáláit vettük figyelembe, amelyek összefüggést mutatnak a depressziós
tünetegyüttessel. Ezek a következõk: teljesítmény: stabil-instabil, teljesít-
mény: specifikus�globális, veszteség: specifikus�globális (Margitics 2005).

A vizsgálati csoportba kerültek azok a hallgatók, akiknek az Attribú-
ciós Stílus Kérdõív vizsgált skáláin elért eredményei összefüggést mutat-
nak a depressziós tünetegyüttessel:

� teljesítmény: stabilitás magas (negyedik kvartilis),
� teljesítmény: globalitás magas (negyedik kvartilis),
� veszteség: globalitás magas (negyedik kvartilis).
Kontrollcsoportba kerültek azok a hallgatók, akiknek az eredményei

a minta ellenkezõ kvartilisébe estek:
� teljesítmény: stabilitás alacsony (elsõ kvartilis),
� teljesítmény: globalitás alacsony (elsõ kvartilis),
� veszteség: globalitás alacsony (elsõ kvartilis).
A teljesítmény stabil�instabil oknak való tulajdonítása szempontjából

a vizsgálati csoportba 125 fõ, a kontrollcsoportba 217 fõ került. A telje-
sítmény specifikus�globális oknak való tulajdonítása szempontjából a vizs-
gálati csoportba 127 fõ, a kontrollcsoportba 217 fõ került. A veszteség
specifikus-globális oknak való tulajdonítása szempontjából a vizsgálati
csoportba 69 fõ, a kontrollcsoportba 198 fõ került.

A fent említett attribúciós stílusjegyeknek megfelelõen a Beck-féle De-
presszió Skálán elért pontszámok átlagai és szórásai a következõképpen
alakultak:

� teljesítmény: instabil vagy stabil: vizsgálati csoport M = 4,8, SD = 1,4;
kontrollcsoport: M = 4,1, SD = 1,6;

� teljesítmény: specifikus vagy globális: vizsgálati csoport M = 4,2, SD
= 1,7; kontrollcsoport M = 2,9,SD = 1,7;

� veszteség: specifikus vagy globális: vizsgálati csoport M = 3,9, SD =
1,6; kontrollcsoport M = 3,2, SD = 1,6.

Az adatok feldolgozása SPSS for Windows 12.0 statisztikai program-
csomag felhasználásával történt. A leíró statisztika mellett a függõ és
független változók közötti összefüggések feltárására többváltozós lineá-
ris regresszió-analízist, a vizsgálati és kontrollcsoport összehasonlító sta-
tisztikai vizsgálatához a kétmintás t-próbát alkalmaztunk.
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EREDMÉNYEK

A családi szocializációs tényezõk vizsgálata

A családi szocializációs hatások közül vizsgáltuk a családi légkörnek, a
szülõk nevelési céljainak, a szülõk nevelõi attitûdjeinek és nevelési stílu-
sának, valamint a szülõi bánásmódnak az összefüggéseit a szubklinikus
depressziós tünetegyüttessel és az azzal összefüggõ megküzdési straté-
giákkal, valamint az attribúciós stílussal.

A szubklinikus depressziós tünetegyüttes vizsgálata
Az 1. ábra azt mutatja be, hogy a két csoport összehasonlító statisztikai
vizsgálata milyen területeken tárt fel jelentõs, szignifikáns eltéréseket a
Családi Szocializációs Kérdõív skáláin. Az ábra a két csoportnak az eze-
ken a skálákon elért átlagai közötti különbséget mutatja, a vizsgálati cso-
port szemszögébõl.

A családi légkört vizsgálva a konfliktusos családi légkört tekintve ta-
láltunk szignifikáns különbséget a két csoport között (t = 6,473; sig.<0,001).
A magas depressziós szinttel jellemezhetõ vizsgálati csoport tagjai inkább
érezték családjuk légkörét konfliktusosnak, mint az alacsony depresszi-
ós szinttel jellemezhetõ kontrollcsoport tagjai.

A depresszív élményfeldolgozás háttértényezõi fõiskolai hallgatóknál

1. ábra. A vizsgálati és a kontrollcsoport között szignifikáns eltérést mutató skálák
átlagai közötti különbségek a Családi Szocializációs Kérdõívben

1,9

-3,4

3

1,3

2,8

3,4

5,9

-4 -2 0 2 4 6

büntetõ nevelési stílus

támogató nevelési stílus

inkonzisztens nevelõi attitûd

következetes nevelõi attitûd

manipulatív nevelõi attitûd

konfliktusorientált családi légkör

különbség a szülõk nevelése között

különbség

– –

–



206

A nevelõi attitûd tekintetében vizsgálva a két csoport közötti eltérést,
mindhárom vizsgált attitûdnél jelentõs, szignifikáns eltérést találtunk,
amely mindegyik esetben az anyára és apára is jellemzõ volt. A legna-
gyobb eltérés az inkonzisztens nevelõi attitûd területén jelentkezett (t =
7,199, sig.<0,001), amely a vizsgálati csoport szüleit jellemezte. Ugyan-
csak rájuk volt jellemzõ a manipulatív nevelõi attitûd jelenléte is (t = 5,067,
sig.<0,001). A legkisebb, de még szignifikáns eltérést a következetes ne-
velõi attitûd tekintetében sikerült kimutatnunk (t = 2,663, sig. = 0,008).

A szülõk nevelési stílusát vizsgálva szintén jelentõs eltérést találtunk a
két csoport között. A támogató nevelési stílus (t = 4,525; sig.<0,001) hasz-
nálata a kontrollcsoport szüleire (mind az anyára, mind az apára) volt
jellemzõ, a büntetõ nevelési stílust pedig (t = 3,452; sig. = 0,001) elsõsor-
ban a vizsgálati csoport szüleire találtuk jellemzõnek. A nevelési stílus-
ban jelentkezõ különbségeket mindkét esetben mind az anyánál, mind
az apánál sikerült megerõsítenünk.

A vizsgálatok szerint a vizsgálati csoport szüleire heterogén beállított-
ságú nevelés jellemzõ, azaz a szülõk között nagy volt az eltérés a nevelé-
si célok, attitûdök és stílus tekintetében.

A vizsgálati csoportnál megnéztük azt is, hogy a nemek között milyen
különbségek mutatkoznak a Családi Szocializációs Kérdõívvel mérhetõ
családi szocializációs hatásokon belül. Két területen is szignifikáns elté-
rést találtunk a nõk és a férfiak között. Az egyik az anyai önállóságra
nevelés területén jelentkezett (t = 2,323, sig. = 0,021). A férfiaknál ez a
hatás erõsebb volt (M = 12,1, SD = 4,1), mint a nõknél (M = 10,3, SD =
4,4). A másik jelentõs különbség az apai következetességben jelentkezett
(t = 2,779, sig. = 0,006). A férfiaknál (M = 7,3, SD = 2,9) az apát sokkal
következetesebb nevelõi attitûd jellemezte, mint a nõknél (M = 5,9, SD =
2,8). Ezek a tendenciák a kontrollcsoportnál nem jelentkeztek.

Az elvégzett lineáris regresszió-analízis a minta egészére nézve (R =
0,418, R2�változás = 0,175), csak a konfliktusorientált családi légkörrel
mutatta ki a depressziós tünetegyüttes szoros kapcsolatát (B = 0,14, béta
= 0,171, t = 3,784, sig.<0,001). Külön vizsgálva a vizsgálati és a kontroll-
csoportot, nem találtunk ilyen összefüggést.

Elemeztük azt is, hogy a Beck-féle Depresszió Skála egyes rotált fakto-
rai milyen kapcsolatban állnak a Családi Szocializációs Kérdõív egyes
skáláival. A tiszta depresszió faktor a legszorosabb kapcsolatot a konf-
liktusorientált családi légkörrel mutatta (B = 0,032, béta = 0,162, t = 3,693,
sig.<0,001). Szoros kapcsolatban volt még a szabályorientált családi lég-
kör hiányával is (B = �0,021, béta = �0,091, t = �2,212, sig. = 0,027), és kap-
csolatban állt még az inkonzisztens szülõi nevelõi attitûddel (B = 0,026,
béta = 0,11, t = 2,398, sig. = 0,017), az önállóságra nevelés hiányával
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(B = �0,01, béta = �0,086, t = �2,233, sig. = 0,0269) és a támogató szülõi
nevelési stílus hiányával (B = �0,013, béta = �0,085, t = �1,978, sig. = 0,048).

A bûntudat faktor csak a szülõk büntetõ nevelési stílusával mutatott
szignifikáns összefüggést (B = 0,018, béta = 0,094, t = 2,164, sig. = 0,024).
A szomatikus faktor esetében nem találtunk szoros kapcsolatot az egyes
családi szocializációs hatásokkal.

A depressziós tünetegyüttes és a szülõi bánásmód kapcsolatának vizs-
gálatakor elvégeztük a két csoport összehasonlító statisztikai vizsgálatát
is. A szülõi bánásmód tekintetében minden területen szignifikáns eltérés
mutatkozott a két csoport között. A 2. ábráról kitûnik, hogy az egyes ská-
lákon milyen nagyságú eltérés jelentkezett a két csoportnak a Szülõi Bá-
násmód Kérdõív egyes skáláin elért átlagai között. Az ábra az eltérése-
ket a vizsgálati csoport szemszögébõl mutatja be.

A két csoport között a legnagyobb eltérést az apai szeretet területén
találtuk. A vizsgálati csoportnál az apák bánásmódját kevesebb szeretet
és törõdés jellemzi (t = 4,35, sig.<0,001), és ez a tendencia megmutatko-
zott az anyák bánásmódjában is (t = 5,846, sig.<0,001). Viszont a túlvé-
dés jobban jellemzõ volt a vizsgálati csoport szüleire (anya: t = 6,148,
sig.<0,001; apa: t = 4,594, sig.<0,001), valamint kevésbé korlátozóknak
találtuk õket, mint a kontrollcsoport szüleit (anya: t = 3,904, sig.<0,001;
apa: t = 4,35, sig.<0,001).

A depresszív élményfeldolgozás háttértényezõi fõiskolai hallgatóknál
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A szülõi bánásmódnál a nemi eltéréseket vizsgálva a vizsgálati csoport-
nál egy területen találtunk jelentõs, szignifikáns eltérést, ez az anyai kor-
látozás (t = 2,879, sig = 0,005). A férfiak anyjukat sokkal korlátozóbbnak
tartják (M = 11,3, SD = 4), mint a nõk (M = 9,4, SD = 3,6). A kontrollcso-
portnál nem tudtuk kimutatni ezt a különbséget.

A lineáris regresszió-analízis eredményeit a 2. táblázat foglalja össze.
(A táblázat csak azokat a skálákat tartalmazza, amelyek szignifikáns össze-
függést mutattak a depresszióskálán elért eredményekkel.)

A minta egészére vonatkoztatva a legszorosabb kapcsolatot a depresz-
sziós tünetegyüttessel az apai szeretet és törõdés hiánya mutatta. Ezen
kívül szoros összefüggést találtunk még az anyai szeretet-törõdés hiánya,
valamint az anyai túlvédés és a depressziós tünetek között. Külön-külön
megvizsgálva a vizsgálati csoportnál ezt a szoros kapcsolatot nem tud-
tuk megerõsíteni, a kontrollcsoportnál pedig csak az apai szeretet és tö-
rõdés hiányát találtuk kapcsolatban állónak a depresszióval (B = �0,023,
béta = �0,162, t = �1,979, sig. = 0,049).

Elemeztük a minta egészére vonatkoztatva, hogy a nõknél és a férfiak-
nál milyen eltérés található a szülõi bánásmód és depressziós tünetegyüttes
kapcsolatában. A nõk esetében meg tudtuk erõsíteni a minta egészénél
talált összefüggéseket (R = 0,359, R2�változás = 0,129). A férfiaknál (R =
0,367, R2�változás = 0,135) csak az apai szeretet és törõdés hiányát ta-
láltuk meghatározónak a depressziós tünetegyüttessel való összefüggés-
ben (B = �0,102, béta = �0,215, t = �2,898, sig. = 0,004).

Vizsgáltuk azt is, hogy a Beck-féle Depresszió Skála egyes rotált fak-
torai milyen kapcsolatban állnak a Szülõi Bánásmód Kérdõív egyes ská-
láival. A tiszta depresszió faktor az anyai szeretet és törõdés hiányával
(B = �0,03, béta = �0,179, t = �4,046, sig.<0,001), valamint az apai szere-
tet és törõdés hiányával (B = �0,017, béta = �0,14, t = �3,345, sig. = 0,001)
is igen szoros összefüggést mutatott. A bûntudat faktor csak az apai sze-
retet és törõdés hiányával mutatott szorosabb kapcsolatot (B = �0,01, béta
= �0,086, t = �1,994, sig. = 0,047). A szomatikus faktor esetében nem tud-
tunk szoros kapcsolatot kimutatni a szülõi bánásmóddal.

2. táblázat. A Beck-féle Depresszió Skálán elért eredmények alakulása
a szülõi bánásmód függvényében

Prediktor B Béta T-érték Szignifikanciaszint
Minta egésze (n = 681) R = 0,359; R2 �változás = 0,129

Apa: szeretet-törõdés �0,088 �0,177 �4,0313 <0,001
Anya: szeretet-törõdés �0,095 �0,136 �3,143 0,002
Anya: túlvédés 0,096 0,102 2,249 0,025
Konstans 11,733 10,731 <0,001
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A megküzdési stratégiák vizsgálata
A 3. ábra azt mutatja be, hogy a vizsgált megküzdési stratégiákat tekint-
ve a vizsgálati csoport szemszögébõl mekkora és milyen jellegû különb-
ségek adódtak a Családi Szocializációs Kérdõív azon skáláin elért átla-
gok között, amelyeken szignifikáns eltérést találtunk a két csoport között.

Érzelemközpontú megküzdési stratégiák
Érzelmi indíttatású cselekvés
A két csoport közötti összehasonlító statisztikai vizsgálatok az érzelmi
indíttatású cselekvésre vonatkozóan a következõ eredményeket mutatták.

A magas érzelmi indíttatású cselekvési szinttel jellemezhetõ vizsgálati
csoport szüleire szignifikánsan jobban jellemzõnek találtuk az inkonzisz-
tens (t = 6,891, sig.<0,001), a manipulatív (t = 5,724, sig.<0,001) és a követ-
kezetes (t = 2,389, sig. = 0,003) nevelõi attitûdöt, valamint a büntetõ neve-
lési stílus alkalmazását (t = 2,809, sig. = 0,005), mint a kontrollcsoporté-
ra. Ezek a szülõk kevésbé támogatóak (t = 3,788, sig.<0,001), és nevelési
célként kevésbé tûzik ki az önállóságra nevelést (t = 2,355, sig. = 0,019).
A vizsgálati csoport tagjainak családját inkább jellemzi a konfliktusos csa-
ládi légkör, mint a kontrollcsoportéit (t = 5,853, sig.<0,001).

Az érzelmi indíttatású cselekvéssel összefüggésben a szülõi bánásmó-
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dot vizsgálva szintén több területen is jelentõs, szignifikáns különbséget
találtunk a két csoport között. A vizsgálati csoport tagjai kevesebb szere-
tetet és törõdést kaptak szüleiktõl (anya: t = 4,885, sig.<0,001; apa: t =
3,482, sig.<0,001), valamint az anyát kevésbé tartják korlátozónak (t =
3,539, sig.<0,001), mint az érzelmi indíttatású cselekvéssel kevésbé jelle-
mezhetõ kontrollcsoport tagjai. A vizsgálati csoport szüleire azonban jel-
lemzõbb a túlvédés (anya: t = 4,485, sig.<0,001; apa: t = 2,214, sig.<0,027).

Lineáris regresszió-analízissel megvizsgáltuk, hogy az érzelmi indít-
tatású cselekvés, mint függõ változó, milyen családi szocializációs ténye-
zõkkel mutat szoros összefüggést. Az érzelmi indíttatású cselekvés mint
megküzdési mód a Családi Szocializációs Kérdõív skálái közül, a minta
egészére nézve a legszorosabb kapcsolatot a manipulatív nevelõi attitûd-
del (B = 0,065, béta = 0,159, t = 2,91, sig.<0,001), az inkonzisztens neve-
lõi attitûddel (B = 0,069, béta = 0,133, t = 3,77, sig. = 0,004), valamint a
konfliktusos családi légkörrel (B = 0,053, béta = 0,124, t = 2,848, sig. =
0,005) mutatta. A Szülõi Bánásmód Kérdõív skálái közül az érzelmi indít-
tatású cselekvés az anyai túlvédéssel (B = 0,064, béta = �0,121, t = �2,706,
sig. = 0,006), az anyai szeretet és törõdés hiányával (B = �0,044, béta =
�0,159, t = �3,77, sig. = 0,007), valamint az apai szeretet és törõdés hiá-
nyával (B = �0,024, béta = �0,092, t = �2,181, sig. = 0,03) mutatott még
szorosabb kapcsolatot.

Visszahúzódás
Az összehasonlító statisztikai vizsgálatok azt mutatták, hogy ennek a
megküzdési módnak a hátterében is ugyanazokkal a családi szocializá-
ciós tényezõkkel számolhatunk, mint az érzelmi indíttatású cselekvés
esetében. Az inkonzisztens (t = 3,144, sig.<0,001), a manipulatív (t = 2,14,
sig. = 0,033), és a következetes (t = 2,147, sig. = 0,033) nevelõi attitûd,
valamint a büntetõ nevelési stílus (t = 2,935, sig. = 0,004), a kisebb önál-
lóságra nevelés (t = 2,163, sig. = 0,037), és a konfliktusos családi légkör
(t = 2,496, sig. = 0,013) inkább jellemezte a vizsgálati csoportot. Ezeken
kívül csak a konformitásra nevelés területén találtunk jelentõs eltérést: a
vizsgálati csoport szüleire jobban jellemzõ ennek a nevelési célnak a kö-
vetése (t = 2,316, sig. = 0,021).

A szülõi bánásmódot vizsgálva azt találtuk, hogy a vizsgálati csoport
szüleire egyrészt kevesebb korlátozás (anya: t = 3,833, sig.<0,001; apa:
t = 2,158, sig. = 0,032), másrészt fokozott túlvédés (anya: t = 3,263, sig. =
0,001, apa: t = 2,872, sig. = 0,004) jellemzõ.

A visszahúzódásnak mint megküzdési módnak a családi szocializáci-
ós tényezõkkel való kapcsolatát vizsgálva a lineáris regresszió-analízis
alapján csak az apai büntetõ nevelési stílussal (B = 0,511, béta = 0,731,
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t = 2,391, sig. = 0,017), valamint az apai szeretet és törõdés hiányával (B
= �0,021, béta = �0,089, t = �2,068, sig. = 0,039) való kapcsolatát tudtuk
igazolni.

Problémaközpontú megküzdési stratégiák
Kognitív átstrukturálás
Az összehasonlító statisztikai vizsgálat eredményei szerint az alacso-
nyabb kognitív átstrukturálási hajlandósággal rendelkezõ vizsgálati cso-
port szüleit szignifikáns mértékben jobban jellemezte az önállóságra ne-
velés alacsonyabb szintje (t = 2,499, sig. = 0,013) és a konformitásra ne-
velés alacsonyabb szintje (t = 2,852, sig. = 0,005). Ezeknek a szülõknek a
nevelõi attitûdjük kevésbé következetes (t = 2,195, sig. = 0,029), és kevés-
bé támogató (t = 2,879, sig. = 0,004), mint a kontrollcsoport szüleié. A
szülõk bánásmódját vizsgálva a kognitív átstrukturálás tekintetében nem
találtunk jelentõs eltérést a két csoport között.

A kognitív átstrukturálásnak a családi szocializációs hatásokkal való
kapcsolatát lineáris regresszió-analízissel vizsgáltuk. Az eredmények azt
mutatják, hogy a kognitív átstrukturálás a legszorosabb kapcsolatban az
anyai manipulatív attitûddel (B = 0,096, béta = 0,132, t = 2,473, sig. =
0,014), valamint az apai szeretettel és törõdéssel (B = 0,026, béta = 0,087,
t = 2,007, sig. = 0,045) volt.

Alkalmazkodás
Az összehasonlító statisztikai vizsgálatok azt mutatták, hogy a vizsgála-
ti csoport tagjainak ilyen jellegû magasabb alkalmazkodási szintje mögött
a szülõk magasabb szintû manipulatív (t = 4,184, sig.<0,001), inkonzisz-
tens (t = 3,725, sig.<0,001) és következetes (t = 1,735, sig. = 0,019) nevelõi
attitûdjét találtuk. Ezek a szülõk nevelési célként nagyobb hangsúlyt he-
lyeznek a konformitás kialakítására is (t = 3,903, sig.<0,001). A vizsgála-
ti csoport tagjainak családját inkább jellemzi a konfliktusos családi lég-
kör, mint a kontrollcsoportéit (t = 4,108, sig.<0,001). A szülõi bánásmód
tekintetében csak az anyai és apai szeretet és törõdés mértékében van
jelentõs eltérés a két csoport között, a vizsgálati csoport kárára (anya: t =
2,256, sig. = 0,025; apa: t = 3,113, sig. = 0,002).

A lineáris regresszió-analízis szerint az alkalmazkodás mint megküz-
dési mód a családi szocializációs hatások közül legszorosabb kapcsolat-
ban az apai szeretet és támogatás hiányával (B = �0,028, béta = �0,118,
t = �2,738, sig. = 0,006) és az anyai manipulatív attitûddel áll (B = 0,068,
béta = 0,116, t = 2,183, sig. = 0,029).
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Az attribúciós stílus vizsgálata
A 4. ábra azt mutatja be, hogy a vizsgált attribúciós stílusjegyeket tekint-
ve � a vizsgálati csoport szemszögébõl nézve � mekkora és milyen jellegû
különbségek adódtak a Családi Szocializációs és Szülõi Bánásmód Kér-
dõív azon skáláin elért átlagok között, amelyeken szignifikáns eltérést
találtunk a két csoport között.

Stabil�instabil
Az összehasonlító statisztikai vizsgálat szerint a teljesítménydeficitet stabil
okokra visszavezetõ vizsgálati csoport szüleit szignifikánsan jobban jel-
lemezte a manipulatív (t = 4,901, sig.<0,001), inkonzisztens (t = 4,178,
sig.<0,001) és következetes (t = 2,655, sig. = 0,008) nevelõi attitûd, vala-
mint kevésbé támogatóak (t = 2,552, sig. = 0,011), mint a kontrollcsoport
szülei. A vizsgálati csoport tagjainak családját inkább jellemezte a konf-
liktusos családi légkör, mint a kontrollcsoportéit (t = 4,767, sig.<0,001).
Ebben az esetben a lineáris regresszió-analízissel nem tudtunk kapcsola-
tot kimutatni a családi szocializációs tényezõk és az attribúció stabilitá-
sa között.
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Specifikus�globális
Az összehasonlító statisztikai vizsgálatok eredményei azt mutatják, hogy
a teljesítménydeficitet globális okokra visszavezetõ vizsgálati csoport szü-
leit szignifikánsan jobban jellemezte a manipulatív (t = 4,483, sig.<0,001),
inkonzisztens (t = 4,306, sig.<0,001) és következetes (t = 2,654, sig. = 0,008)
nevelõi attitûd, valamint kevésbé támogatóak (t = 2,486, sig. = 0,013), mint
a kontrollcsoport szülei. Ezeken kívül a vizsgálati csoport tagjainak csa-
ládját inkább jellemzi a konfliktusos (t = 4,83, sig.<0,001), valamint a sza-
bályorientált (t = 2,586, sig. = 0,001) családi légkör, mint a kontrollcso-
portéit.

A veszteség megítélésénél a vizsgálati csoport szüleit szignifikánsan
jobban jellemezte a manipulatív (t = 4,181, sig.<0,001) és az inkonzisz-
tens nevelõi attitûd (t = 2,876, sig. = 0,004), valamint a támogató nevelési
stílus ebben az estben is kevésbé jellemzõ rájuk (t = 4,047, sig.<0,001). A
szülõi bánásmód tekintetében a vizsgálati csoport szüleire kevésbé volt
jellemzõ a szeretet és törõdés (anya: t = 3,359, sig. = 0,001; apa: t = 2,316,
sig. = 0,021), viszont fokozott az anyai túlvédés (t = 3,006, sig. = 0,003).
A veszteség megítélésénél egyrészrõl az anyai szeretet és törõdés hiányá-
nak (t = 2,589, sig. = 0,001), másrészrõl a fokozott anyai túlvédésnek (t =
2,128, sig. = 0,034) a szerepét tudtuk megerõsíteni a globalitás növeke-
dése tekintetében.

A 3. táblázat azt mutatja be, hogy a lineáris regresszió-analízis alapján
az attribúció globalitás dimenziója milyen családi szocializációs ténye-
zõkkel mutatott szoros összefüggést. (A táblázat csak azokat a skálákat

3. táblázat. Az attribúció globalitásának összefüggése
egyes családi szocializációs tényezõkkel

Prediktor B Béta T-érték Szignifikanciaszint
Teljesítménydeficit esetén (n = 681); R = 0,269; R2 �változás = 0,073

Konfliktusos családi
légkör 0,043 0,125 2,62 0,009

Anyai túlvédés 0,039 0,098 2,031 0,043
Konstans 2,921 5,389 <0,001

Veszteség esetén (n = 681) R = 0,294; R2 �változás = 0,073
Következetes nevelõi

attitûd �0,373 �1,129 �2,329 0,02
Anyai manipulatív

nevelõi attitûd 0,053 0,114 2,132 0,033
Apai támogató nevelési

stílus �0,113 �0,275 �2,725 0,045
Konstans 3,589 7,406 <0,001
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tartalmazza, amelyek szignifikáns összefüggést mutattak a családi szo-
cializációs tényezõkkel.)

A táblázatból kitûnik, hogy teljesítménydeficit megítélése esetén a glo-
balitás megítélése a konfliktusos családi légkörrel és az anyai túlvédéssel
van szoros kapcsolatban. A veszteség megítélésekor a következetes ne-
velõi attitûd hiányával, az anyai manipulatív attitûddel és az apai támo-
gató nevelési stílus hiányával találtunk szoros összefüggést.

Temperamentum- és karakterjellemzõk

A szubklinikus depressziós tünetegyüttes vizsgálata
A leíró statisztika szerint az átlagok és szórások a következõképpen ala-
kultak a vizsgálati és a kontrollcsoportnak megfelelõen az egyes skálákon:

� temperamentumskálák: újdonságkeresés (vizsgálati csoport: M =
21,8, SD = 6,7; kontrollcsoport: M = 22,2, SD = 5,7), ártalomkerülés
(vizsgálati csoport: M = 21,3, SD = 6,9; kontrollcsoport: M = 12,9,
SD = 6,5), jutalomfüggõség (vizsgálati csoport: M = 17, SD = 4,1;
kontrollcsoport: M = 17,4, SD = 3,8), kitartás (vizsgálati csoport: M
= 4,1, SD = 2,2; kontrollcsoport: M = 4,1, SD = 2,2);

� karakterskálák: önirányítottság (vizsgálati csoport: M = 24,6, SD =
6,5; kontrollcsoport: M = 31,7, SD = 6,3), együttmûködés (vizsgálati
csoport: M = 28,4, SD = 6,6; kontrollcsoport: M = 30,4, SD = 6,4),
transzcendencia (vizsgálati csoport: M = 17,9, SD = 5; kontrollcso-
port: M = 16,3, SD = 5,4).

Az 5. ábrán jól látható, hogy a Temperamentum és Karakter Kérdõív
egyes skáláin elért átlagok között hogyan alakultak a különbségek a vizs-
gálati csoport szemszögébõl.

Elvégeztük a két csoport közötti összehasonlító statisztikai vizsgálato-
kat is. A két csoport között a temperamentumskálákat nézve jelentõs, szig-
nifikáns különbség csak az ártalomkerülés tekintetében mutatkozott (t =
12,058, sig.<0,001). A vizsgálati csoport tagjai magasabb pontszámot ér-
tek el ezen a skálán.

A karakterskálák tekintetében más volt a helyzet, itt mind a három
skálánál jelentõs különbséget találtunk a két csoport között. A legnagyobb
különbség az önirányítottság skálán mutatkozott (t = 710,751, sig.<0,001).
Az együttmûködés (t = 3,007, sig.<0,001) és transzcendencia (t = 2,82,
sig. = 0,005) skálán kisebb, de még jelentõs eltérést találtunk. A vizsgálati
csoport tagjai az önirányítottság és együttmûködés skálán szignifikán-
san alacsonyabb, a transzcendencia skálán magasabb értékeket értek el,
mint a kontrollcsoport tagjai.
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A 4. táblázat azt mutatja be, hogy a lineáris regresszió-analízis ered-
ményeként a minta egészére vonatkoztatva milyen összefüggéseket talál-
tunk a Temperamentum és Karakter Kérdõív egyes skálái és a depresszi-
ós tünetegyüttes között. (A táblázat csak azokat a skálákat tartalmazza,
amelyek szignifikáns összefüggést mutattak a depresszió skálán elért
eredményekkel.)

A táblázatból kitûnik, hogy a depressziós tünetegyüttessel igen szoros
kapcsolatban áll az ártalomkerülés magas és az önirányítottság alacsony
szintje. Szoros kapcsolatot találtunk még a transzcendencia magas szint-
jével is. Nemenként vizsgálva a nõknél a fentieket tudtuk megerõsíteni, a
férfiaknál viszont az ártalomkerülés magas és az önirányítottság alacsony
szintje mellett a jutalomfüggõség alacsony szintjével is szoros összefüg-
gést mutatott a depressziós tünetegyüttes.

A vizsgálati csoportnál (R = 0,435, R2 �változás = 0,19) kimutattuk a már
említett kapcsolatot az ártalomkerüléssel (B = 0,141, béta = 0,267, t = 3,086,
sig. = 0,002) és az önirányítottsággal (B = �0,147, béta = �0,262, t = �3,296,
sig. = 0,001), azonban a transzcendenciával való kapcsolatot nem tud-
tuk megerõsíteni. A kontrollcsoportnál (R = 0,204, R2 �változás = 0,106)
nem tudtuk kimutatni az egész mintára jellemzõ összefüggéseket, hanem
náluk csak az újdonságkeresés magasabb szintjével találtunk összefüg-
gést a depressziós tünetegyüttes vonatkozásában (B = 0,038, béta = 0,196,
t = 2,542, sig. = 0,012).

5. ábra. A két csoportnak a Temperamentum és Karakter Kérdõív egyes skáláin elért
átlagai közötti különbségek
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Elemeztük azt is, hogy a Beck-féle Depresszió Skála egyes rotált fakto-
rai milyen kapcsolatban állnak a Temperamentum és Karakter Kérdõív
egyes skáláival. A tiszta depresszió faktor a temperamentumskálák kö-
zül az ártalomkerüléssel (B = 0,033, béta = 0,238, t = 5,554, sig.<0,001), a
karakterskálák közül az önirányítottság hiányával (B = �0,031, béta =
�0,215, t = �4,873, sig.<0,001) volt szoros kapcsolatban.

A bûntudat faktor a temperamentumskálák közül szintén az ártalom-
kerüléssel volt szignifikáns kapcsolatban (B = 0,021, béta = 0,15, t = 3,329,
sig. = 0,001), a karakterskálák közül pedig az önirányítottság hiányával
(B = �0,027, béta = �0,182, t = �3,932, sig.<0,001) és a transzcendencia
skálával (B = 0,019, béta = 0,015, t = 2,688, sig. = 0,007) mutatott szoros
összefüggést.

A szomatikus skála két temperamentumskálával is szoros kapcsolatban
volt. Az egyik az eddigiekben már a másik két skálával is szoros kapcso-
latot mutató ártalomkerülés (B = 0,035, béta = 0,255, t = 5,665, sig.<0,001),
a másik az újdonságkeresés (B = 0,018, béta = 0,114, t = 2,762, sig. = 0,006).
A karakterskálák közül csak az önirányítottság hiányával találtunk szo-
ros kapcsolatot (B = �0,014, béta = -0,096, t = �2,082, sig. = 0,038).

4. táblázat. A depressziós tünetegyüttes összefüggése a Temperamentum és Karakter
Kérdõív egyes skáláival

Prediktor B Béta T-érték Szignifikanciaszint
A minta egésze (n = 681) R = 0,564; R2 �változás = 0,318

Ártalomkerülés 0,218 0,373 9,556 <0,001
Önirányítottság �0,176 �0,284 �7,106 <0,001
Transzcendencia 0,067 0,088 2,582 0,01
Konstans 5,185 3,745 <0,001

Nõk (n = 465) R = 0,586; R2 �változás = 0,374
Önirányítottság �0,222 �0,346 �7,235 <0,001
Ártalomkerülés 0,2 0,327 6,787 <0,001
Transzcendencia 0,065 0,089 2,024 0,044
Konstans 7,611 3,945 <0,001

Férfiak (n = 216) R = 0,521; R2 �változás = 0,272
Ártalomkerülés 0,178 0,333 4,498 <0,001
Önirányítottság �0,094 �0,179 �2,317 0,021
Jutalomfüggõség �0,141 �0,146 �2,233 0,027
Konstans 5,372 2,419 0,016
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A megküzdési stratégiák vizsgálata
A 6. ábra összefoglalva mutatja be, hogy az összehasonlító statisztikai
vizsgálatok szerint az egyes megküzdési stratégiák átlagait tekintve mek-
kora és milyen jellegû különbségek adódtak a két csoport között, a vizs-
gálati csoport szemszögébõl.

Az 5. táblázat azt mutatja be, hogy a regresszió-analízis szerint a min-
ta egészére vonatkoztatva, milyen összefüggéseket találtunk a Tempera-
mentum és Karakter Kérdõív egyes skálái és a depressziós tünetegyüt-
tessel szoros összefüggést mutató megküzdési stratégiák között. (A táblá-
zat csak azokat a skálákat tartalmazza, amelyek szignifikáns összefüggést
mutattak a megküzdési stratégiákkal.)

Érzelemközpontú megküzdési stratégiák
Érzelmi indíttatású cselekvés
Az összehasonlító statisztikai vizsgálat a vizsgálati és a kontrollcsoport
között több területen is jelentõs különbségeket tárt fel. Az érzelmi indít-
tatású cselekvés magasabb szintjével jellemezhetõ vizsgálati csoport tag-
jait a temperamentumskálákat vizsgálva szignifikánsan magasabb újdon-
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ságkeresés (t = 7,868, sig.<0,001), ártalomkerülés (t = 2,682, sig. = 0,008),
valamint alacsonyabb jutalomfüggõség (t = 2,383, sig. = 0,018) jellemzi.

A karakterskálák tekintetében a vizsgálati csoport tagjai szignifikánsan
alacsonyabb értékeket értek el az önirányítottság (t = 7,334, sig.<0,001),
az együttmûködés (t = 3,293, sig.<0,001) és magasabbat a transzcenden-
cia (t = 3,293, sig.<0,001) skálán.

Az 5. táblázatból kitûnik, hogy az érzelmi indíttatású cselekvés igen szo-
ros kapcsolatban az újdonságkeresés és a transzcendencia magas, vala-
mint az önirányítottság és az együttmûködés alacsony szintjével állt.

Visszahúzódás
A visszahúzódás magasabb szintjével jellemezhetõ vizsgálati csoport tagjai-
ra szignifikánsan magasabb ártalomkerülés (t = 4,333, sig.<0,001), együtt-
mûködés (t = 2,376, sig = 0,018) és transzcendencia (t = 3,987, sig.<0,001),
valamint alacsonyabb önirányítottság (t = 3,666, sig.<0,001) jellemzõ.

5. táblázat. Az érzelemközpontú megküzdési stratégiák összefüggése
a Temperamentum és Karakter Kérdõív egyes skáláival

Prediktor B Béta T-érték Szignifikanciaszint
Érzelmi indíttatású cselekvés (n = 681) R = 0,438; R2 �változás = 0,192

Újdonságkeresés 0,098 0,286 7,368 <0,001
Önirányítottság �0,07 �0,221 �5,069 <0,001
Együttmûködés �0,03 �0,091 �2,118 0,035
Transzcendencia 0,031 0,079 2,132 0,039
Konstans 2,38 3,081 0,002

Visszahúzódás (n = 681) R = 0,332; R2 �változás = 0,11
Transzcendencia 0,073 0,199 5,137 <0,001
Ártalomkerülés 0,044 0,157 3,519 <0,001
Önirányítottság �0,037 �0,125 �2,744 0,006
Együttmûködés 0,038 0,121 2,681 0,008
Konstans 3,073 4,036 <0,001

Kognitív átstrukturálás (n = 681) R = 0,373; R2 �változás = 0,139
Transzcendencia 0,077 0,171 4,468 <0,001
Önirányítottság 0,063 0,171 3,802 <0,001
Kitartás 0,145 0,129 3,392 <0,001
Ártalomkerülés �0,049 �0,142 �3,234 0,001
Konstans 3,338 3,633 0,002

Alkalmazkodás (n = 681) R = 0,211; R2 �változás = 0,044
Önirányítottság �0,055 -0,185 �3,91 <0,001
Transzcendencia 0,03 0,082 2,037 0,042
Konstans 5,311 6,733 <0,001
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Az 5. táblázat azt mutatja, hogy a visszahúzódás a transzcendencia,
ártalomkerülés és együttmûködés magas, az önirányítottság alacsony
szintjével volt szoros kapcsolatban.

Problémaközpontú megküzdési stratégiák
Az összehasonlító statisztikai vizsgálatok a problémaközpontú megküz-
dés területén is jelentõs eltéréseket mutattak ki a két csoport között.

A kognitív átstrukturálás alacsonyabb szintjével jellemezhetõ vizsgá-
lati csoport tagjait szignifikánsan magasabb ártalomkerülés (t = 5,525,
sig.<0,001), valamint szignifikánsan alacsonyabb önirányítottság (t = 4,78,
sig.<0,001), együttmûködés (t = 4,025, sig.<0,001) és transzcendencia
jellemzi (t = 3,723, sig.<0,001).

Az alkalmazkodás területén más a helyzet. Itt az alkalmazkodás ma-
gasabb szintjével jellemezhetõ vizsgálati csoport tagjait jelentõsen maga-
sabb újdonságkeresés (t = 2,17, sig. = 0,031) és transzcendencia (t = 2,131,
sig. = 0,034), valamint alacsonyabb önirányítottság jellemzi (t = 2,931, sig.
= 0,004).

Az 5. táblázatból kitûnik, hogy a kognitív átstrukturálás igen szoros kap-
csolatot mutat a transzcendencia, önirányítottság és kitartás magas, va-
lamint az ártalomkerülés alacsony szintjével. Az alkalmazkodás a transz-
cendencia magas és az önirányítottság alacsony szintjével mutatott ilyen
összefüggést.

Az attribúciós stílus vizsgálata
A 7. ábra összefoglalva mutatja be, hogy az összehasonlító statisztikai vizs-
gálatok szerint az egyes attribúciós stílusjegyek átlagait tekintve mekko-
ra és milyen jellegû különbségek adódtak a két csoport között, a vizsgá-
lati csoport szemszögébõl.

A 6. táblázat azt mutatja be, hogy a minta egészére vonatkoztatva
milyen összefüggéseket találtunk a Temperamentum és Karakter Kérdõ-
ív egyes skálái és a depressziós tünetegyüttessel szoros összefüggést mu-
tató pesszimista attribúciós stílus egyes stílusjegyei között. (A táblázat csak
azokat a skálákat tartalmazza, amelyek szignifikáns összefüggést mutat-
tak az attribúciós stílus egyes dimenzióival.)

A táblázatból kitûnik, hogy a teljesítménydeficit stabilitásának meg-
ítélése igen szoros kapcsolatot mutat az önirányítottság alacsony szintjé-
vel, globalitásának a megítélése pedig szintén az önirányítottság alacsony,
valamint az ártalomkerülés és kitartás magas szintjével. A veszteség
megítélésének globalitása az önirányítottság alacsony, valamint a transz-
cendencia magas szintjével van kapcsolatban.
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6. táblázat. Az attribúciós stílus stratégiák összefüggése a Temperamentum és Karakter
Kérdõív egyes skáláival

Prediktor B Béta T-érték Szignifikanciaszint
Teljesítménydeficit: stabil-instabil (n = 681) R = 0,254; R2 �változás = 0,064
Önirányítottság �0,045 �0,203 �4,323 <0,001
Konstans 5,401 9,271 <0,001
Teljesítménydeficit: specifikus-globális (n = 681) R = 0,282; R2 �változás = 0,79
Önirányítottság �0,045 �0,172 �3,71 <0,001
Ártalomkerülés 0,035 0,143 3,154 0,002
Kitartás 0,09 0,111 2,833 0,005
Konstans 2,942 4,317 <0,001
Veszteség: specifikus-globális (n = 681) R = 0,232; R2 �változás = 0,054
Önirányítottság �0,041 �0,175 �3,705 <0,001
Transzcendencia 0,028 0,095 2,38 0,018
Konstans 3,775 6,059 <0,001

Stabil�instabil
Az összehasonlító statisztikai vizsgálat azt mutatja, hogy a teljesítmény-
deficit okának a megítélésénél a vizsgálati csoport tagjaira szignifikánsan
magasabb ártalomkerülés (t = 3,827, sig.<0,001) és transzcendencia (t =
3,204, sig. = 0,001), valamint alacsonyabb önirányítottság (t = 4,798,
sig.<0,001) jellemzõ.

Veszteség megítélésénél csak az önirányítottság tekintetében találtunk
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jelentõs különbséget (t = 2,873, sig. = 0,04), amelynek az alacsonyabb
szintje a vizsgálati csoport tagjait jellemezte.

Specifikus�globális
Az összehasonlító statisztikai vizsgálat szerint a teljesítménydeficit okának
a megítélésénél a vizsgálati csoport tagjaira szignifikánsan magasabb árta-
lomkerülés (t = 3,959, sig.<0,001) és transzcendencia (t = 2,914, sig. = 0,004),
valamint alacsonyabb önirányítottság (t = 5,281, sig.<0,001) jellemzõ.

Veszteség megítélésénél hasonló tendenciát találtunk: a vizsgálati cso-
port tagjaira szignifikánsan magasabb ártalomkerülés (t = 2,737, sig. =
0,007) és transzcendencia (t = 2,885, sig. = 0,004), valamint alacsonyabb
önirányítottság (t = 4,66, sig.<0,001) volt jellemzõ.

ÖSSZEFOGLALÁS

A vizsgálat eredményeit, a függõ változóknak a lineáris regresszió-ana-
lízissel vizsgált, a családi szocializációs tényezõkkel kimutatott szignifikáns
kapcsolatát a 7. táblázat foglalja össze. A táblázaton belül megjelöltük a
kapcsolat jellegét (a regressziós egyenes pozitív vagy negatív irányát),
valamint azt is, ha csak az egyik szülõ nevelésével összefüggésben tud-
tuk kimutatni az adott kapcsolatot. (A táblázat csak azokat a skálákat
tartalmazza, amelyikeknél szignifikáns kapcsolatot találtunk valamelyik
függõ változóval; a + pozitív, a � negatív összefüggést jelez.)

A táblázat azt mutatja, hogy a családi szocializációs hatások közül a
legtöbb változóval a szülõi szeretet és törõdés volt kapcsolatban. Ennek
hiánya depressziós tünetegyüttes kialakulására és érzelmi indíttatású
cselekvésre hajlamosít. Az apai szeretet és törõdés hiánya visszahúzódásra
késztet, és csökkenti az alkalmazkodásra való hajlamot, megléte viszont
pozitívan befolyásolja a kognitív átstrukturálásra való képességet.

A manipulatív szülõi attitûd szintén több változóval is szoros össze-
függést mutatott, leginkább érzelmi indíttatású cselekvésre hajlamosít. Az
anyai manipulatív attitûd egyrészt segíti a kognitív átstrukturálás és al-
kalmazkodás kialakulását, másrészt azonban globális attribúcióra kész-
tet a veszteségek megítélésekor.

Az anyai túlvédés depressziós tünetegyüttes kialakulására és érzelmi
indíttatású cselekvésre, valamint teljesítménydeficit esetén stabil attribúció
kialakítására hajlamosít.

A konfliktusorientált családi légkörben való nevelkedés depressziós
tünetek kialakulására, érzelmi indíttatású cselekvésre, valamint a telje-
sítménydeficit globális megítélésére késztethet.
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A következetes szülõi nevelõi attitûd és az apai támogató nevelési stí-
lus hiánya csökkentheti a globális megítélésre való hajlamot. Az apai
büntetõ nevelési stílus viszont visszahúzódásra késztethet.

A családi szocializációs hatások és a szabályorientált családi légkör,
valamint a nevelési célok (önállóságra és konformitásra nevelés) között
nem tudtunk szoros kapcsolatot kimutatni.

A vizsgálatok szerint a vizsgálati csoport szüleire heterogén beállított-
ságú nevelés volt jellemzõ, azaz a szülõk között nagy volt az eltérés a ne-
velési célokat, attitûdöket és stílust illetõen. Csorba és Huszár (1991b) szui-
cidveszélyeztetett lányoknál szintén kimutatták, hogy a homogén neve-
lõi magatartás helyett inkább a heterogén beállítódás jellemzõ a szülõk
nevelésére, részben a hideg attitûdök jutnak szerephez, részben a �me-
leg-engedékeny� anyai magatartás érvényesül a család mindennapi éle-
tében.

Tovább árnyalja a képet, ha figyelembe vesszük az összehasonlító sta-
tisztikai vizsgálatok eredményeit. A 8. táblázatból kitûnik, hogy ebben az
esetben a szubklinikus depresszív tünetegyüttes és a vele szorosan össze-
függõ megküzdési stratégiák, valamint attribúciós stílus kialakulása a
családi szocializációs tényezõk közül a szülõk nevelõi attitûdjével volt a
legszorosabb, szignifikáns kapcsolatban. (A táblázat a vizsgálati csoport-

7. táblázat. A vizsgált változók kapcsolatának jellege a családi szocializációs tényezõkkel

Dep- Kogni- Alkal- Érzelmi Vissza- Stabil           Globális
resz- tív át- maz- indítta- húzódás telje- teljes vesz-
sziós struk- kodás tású cse- sítmény teség
tünet turálás lekvés

Konfliktusorientált
családi légkör + + +

Manipulatív + + + +
nevelési attitûd (anya) (anya) (anya)

Inkonzisztens
nevelési  attitûd +

Következetes
nevelési  attitûd �

Büntetõ nevelési +
stílus (apa)

Támogató nevelési �
stílus (apa)

Szülõi szeretet- � + � � �
törõdés (apa) (apa) (apa)

Szülõi túlvédés + + +
(anya) (anya) (anya)
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nak a vizsgálatok során elért eredményeit tükrözi az adott skálákon. A
↑  magas, a ↓  alacsony értéket jelöl.)

A vizsgálati csoportnál a nevelõi attitûdök közül a legszorosabb kap-
csolatban a manipulatív nevelõi attitûd magas szintjével voltak a vizs-
gált tényezõk. Ez egyaránt prediszponálhat depressziós tünetegyüttes
kialakulására, valamint inadekvát problémaközpontú (külsõ, elvtelen
alkalmazkodás) és érzelemközpontú (érzelmi indíttatású cselekvés, vissza-
húzódás) megküzdési stratégiák alkalmazására és a pesszimista attri-
búciós stílus stabilitásának (�mindig így lesz�) és globalitásának (�életem
minden területén jelentkezik�) megerõsödésére, mind a saját teljesítmény,
mind a veszteségek megítélésénél. Adler (id. Becker 1989) szerint a szü-
lõi manipulatív nevelõi attitûd magas szintje ahhoz vezethet, hogy a sze-
mély állandóan azzal foglalkozik, hogy mennyire manipulálhatóak a
környezetében élõk anélkül, hogy tartósan elidegenítené õket. A mani-

8. táblázat. A depresszív tünetegyüttes és a vele szorosan
összefüggõ megküzdési stratégiák, valamint az attribúciós stílus összefüggése

a családi szocializációs tényezõkkel

Dep- Kogni- Alkal- Érzelmi Vissza- Stabil           Globális
resz- tív át- maz- indítta- húzódás telje- teljes vesz-
sziós struk- kodás tású cse- sítmény teség
tünet turálás lekvés

Szabályorientált ↑
családi légkör

Konfliktusorientált
családi légkör

↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑

Manipulatív
nevelési attitûd

↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑

Inkonzisztens
nevelési attitûd

↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑

Következetes
nevelési attitûd

↑ ↓ ↑ ↑ ↑ ↑

Büntetõ nevelési
stílus

↑ ↑ ↑ ↑

Támogató nevelési
stílus

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

Konformitásra
nevelés

↓ ↑ ↑

Önállóságra nevelés ↓ ↓ ↓
Szülõi szeretet-

törõdés
↓ ↓ ↓ ↓ ↓

Szülõi túlvédés ↑ ↑ ↑
Szülõi korlátozás ↓ ↓
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pulatív erõharc funkcionálisan autonómmá válva egy életstílusban kris-
tályosodhat ki, amelynek a szenvedés elkerülhetetlen és kellemetlen követ-
kezménye. A szülõi nevelés inkonzisztenciája, az inkonzisztens szülõi ne-
velõi attitûd magas szintje is hozzájárul a fenti diszfunkciók kialaku-
lásához, kivéve a stabilitás megítélését veszteségekkor. A személy ilyenkor
nem tudja kiszámítani, hogy szülei hogyan reagálnak a viselkedésére, el-
bizonytalanodik, s ez lehet az alapja a fenti diszfunkciók megjelenésének.
A következetes szülõi nevelõi attitûd is szoros kapcsolatot mutat a szub-
klinikus depressziós tünetegyüttessel, valamint a vele összefüggõ meg-
küzdési stratégiákkal és a pesszimista attribúciós stílussal, amely elsõsor-
ban a saját teljesítmény megítélésekor jelentkezik. A szülõi következetesség
szoros kapcsolatot mutat (sig.<0,001) a büntetõ szülõi nevelési stílus ma-
gas szintjével, amely az attribúciós stílust kivéve szintén szoros kapcsolat-
ban van a vizsgált tényezõkkel. A következetesség tehát a büntetési mód-
szerek alkalmazásában mutatott szülõi megingathatatlanságot jelezhet.

A szülõk nevelési stílusa közül a támogató nevelési stílus alacsony szint-
je szintén összefüggést mutat a depressziós tünetegyüttessel, valamint a
kognitív átstrukturálásra való képesség csökkenésével, a visszahúzódás-
ra való hajlammal, valamint a pesszimista attribúciós stílus kialakulásá-
val. A büntetõ nevelési stílus magas szintje depressziós tünetek kialaku-
lásához, elvtelen alkalmazkodáshoz, érzelmi indíttatású cselekedetekhez
és/vagy visszahúzódáshoz vezethet.

A családi légkör tekintetében a vizsgált tényezõk többségével (depresz-
sziós tünetegyüttes, alkalmazkodás, érzelmi indíttatású cselekvés, vissza-
húzódás, pesszimista attribúciós stílus) a konfliktusorientált családi lég-
kör mutatott szoros összefüggést.

Ha a szülõk nevelési céljait nézzük, akkor a konformitásra nevelés ma-
gas szintje elsõsorban az elvtelen alkalmazkodást és visszahúzódást erõ-
síti, míg alacsony szintje érdekes módon a kognitív átstrukturálásra való
képtelenséggel mutatott kapcsolatot. Az önállóságra nevelés alacsony
szintjével elsõsorban az érzelemközpontú megküzdési stratégiák és a
kognitív átstrukturálásra való képtelenség járt együtt.

A szülõi bánásmód tekintetében a legszorosabb összefüggést a vizs-
gálati csoportnál a szülõi szeretet és törõdés hiányával mutatták a vizs-
gált tényezõk. Ez elsõsorban a depresszív tünetegyüttes kialakulására, a
külsõ alkalmazkodásra, érzelmi indíttatású cselekvésre, valamint a saját
teljesítmény megítélésénél pesszimista attribúciós stílus megjelenésére
hajlamosíthat.

A szülõi túlvédés magas szintje depressziós tünetekre és érzelemköz-
pontú megküzdésre, a szülõi korlátozás alacsony szintje pedig szintén
depresszióra, valamint visszahúzódásra prediszponálhat.
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Természetesen a családi szocializációs tényezõk nem elszigetelten,
hanem együttesen fejtik ki hatásukat a személyiség fejlõdésére. Így érde-
mes megnézni azokat a konstellációkat, amelyek együtt jártak az egyes
vizsgált tényezõkkel.

A depresszióra való hajlam kialakulása (a biológiai prediszponáló té-
nyezõket most figyelmen kívül hagyva) konfliktusorientált családi légkör-
rel, a manipulatív, inkonzisztens, következetes szülõi nevelõi attitûd ma-
gas szintjével, a büntetõ szülõi nevelési stílus magas, a támogató nevelési
stílus alacsony szintjével, valamint a szülõi szeretet-törõdés és korláto-
zás alacsony, a szülõi túlvédés magas szintjével járt együtt.

A kognitív átstrukturálás alacsony szintje következetes szülõi nevelõi
attitûd és a támogató nevelési stílus alacsony szintjével, a konformitásra
és önállóságra nevelés hiányával függött össze.

A külsõ alkalmazkodásra való hajlam kialakulása konfliktusorientált
családi légkörrel, a manipulatív, inkonzisztens, következetes szülõi ne-
velõi attitûd magas szintjével, a büntetõ szülõi nevelési stílus magas szint-
jével, a konformitásra neveléssel, valamint a szülõi szeretet-törõdés és
korlátozás alacsony szintjével járt együtt.

Az érzelmi indíttatású cselekedetek preferálása konfliktusorientált csa-
ládi légkörrel, a manipulatív, inkonzisztens, következetes szülõi nevelõi
attitûd magas szintjével, a büntetõ szülõi nevelési stílus magas, a támo-
gató nevelési stílus alacsony szintjével, valamint az önállóságra nevelés
alacsony, a szülõi túlvédés magas szintjével függött össze.

A visszahúzódásra való hajlam megjelenése a konfliktusorientált csa-
ládi légkörrel, a manipulatív, inkonzisztens, következetes szülõi nevelõi
attitûd magas szintjével, a büntetõ szülõi nevelési stílus magas szintjével,
a konformitásra neveléssel, valamint az önállóságra nevelés és korláto-
zás alacsony, a szülõi túlvédés magas szintjével mutatott összefüggést.

A saját teljesítmény stabilitásának megítélése konfliktusorientált csa-
ládi légkörrel, a manipulatív, inkonzisztens, következetes szülõi nevelõi
attitûd magas szintjével, a támogató nevelési stílus, valamint a szülõi
szeretet-törõdés alacsony szintjével járt együtt.

A saját teljesítmény globalitásának a megítélése a szabályorientált és
konfliktusorientált családi légkörrel, a manipulatív, inkonzisztens, követ-
kezetes szülõi nevelõi attitûd magas szintjével, a támogató nevelési stí-
lus, valamint a szülõi szeretet-törõdés alacsony szintjével mutatott szo-
ros összefüggést.

A veszteségek globalitásának megítélése a manipulatív, inkonzisztens
szülõi nevelõi attitûd magas szintjével, a támogató nevelési stílus alacsony
szintjével mutatott szoros összefüggést.

A függõ változóknak a lineáris regresszió-analízissel vizsgált, a tem-
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peramentum- és karakterjellemzõkkel kimutatott szignifikáns kapcsola-
tát a 9. táblázat mutatja be. A táblázaton belül a kapcsolat jellegét jelöltük
meg (a regressziós egyenes pozitív vagy negatív irányát). A + pozitív, a �
negatív értéket jelöl.

A táblázat alapján kijelenthetjük, hogy a vizsgált változók elsõsorban
a személyiség karakterjellemzõivel voltak kapcsolatban.

Az önirányítottság esetében minden változóval sikerült szoros összefüg-
gést találnunk. Magas szintjével a kognitív átstrukturálásra való hajlam
áll kapcsolatban, alacsony szintjével viszont minden más vizsgált változó.

A transzcendencia magas szintje depressziós tünetek kialakulására,
érzelmi indíttatású cselekvésre és visszahúzódásra, veszteségkor pesszi-
mizmusra, valamint kognitív átstrukturálásra és alkalmazkodásra egy-
aránt késztethet.

Az együttmûködés alacsony szintje érzelmi indíttatású cselekvésre, míg
a pozitív érdekes módon visszahúzódásra késztethet.

A temperamentumskálák közül a legszorosabb kapcsolatot a vizsgált
tényezõkkel az ártalomkerülés mutatta. Ezen a skálán magas pontszá-
mot elért személyek inkább pesszimisták, óvatosak, félénkek, szorongó-
ak, félnek a veszélytõl, a kockázatoktól, visszahúzódóak, gátoltak és
könnyen kifáradnak (Rózsa és mtsai 2004; Osváth 2003). Magas szintje
a depressziós tünetegyüttessel, a visszahúzódásra való készséggel, a tel-
jesítménydeficit globális megítélésével, alacsony szintje a kognitív átstruk-
turálással mutat szoros kapcsolatot.

A kitartás magas szintje a kognitív átstrukturálásra való hajlamot,
valamint a pesszimizmust erõsíti saját teljesítménydeficit megítélésekor.

Az újdonságkeresés magas szintje érzelmi indíttatású cselekvésre haj-

9. táblázat. A vizsgált változók kapcsolatának jellege
a temperamentum- és karakterjellemzõkkel

Dep- Kogni- Alkal- Érzelmi Vissza- Stabil           Globális
resz- tív át- maz- indítta- húzódás telje- teljes vesz-
sziós struk- kodás tású cse- sítmény teség
tünet turálás lekvés

Ártalomkerülés + � + +
Újdonságkeresés +
Jutalomfüggõség �

(férfiak)
Kitartás + +
Önirányítottság � + � � � � � �
Együttmûködés � +
Transzcendencia + + + + + +
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lamosíthat. A jutalomfüggõség alacsony szintje viszont a férfiaknál szo-
ros kapcsolatot mutat a depresszív tünetegyüttessel.

Ha az összehasonlító statisztikai vizsgálatok eredményeit nézzük, ak-
kor a 10. táblázatból kitûnik, hogy a szubklinikus depresszív tünetegyüttes
és a vele szorosan összefüggõ megküzdési stratégiák és attribúciós stílus
milyen temperamentum- és karakterjellemzõkkel mutatott szoros kapcso-
latot a vizsgálatok során. (A táblázat a vizsgálati csoportnak a vizsgála-
tok során elért eredményeit tükrözi az adott skálákon. A ↑↑↑↑↑  magas, a ↓↓↓↓↓
alacsony értékeket jelöl.)

A vizsgálati csoport esetében a temperamentumskálák közül csak az
ártalomkerülés magasabb szintje mutatott összefüggést a depressziós
tünetegyüttessel, a kognitív átstrukturálás kisebb, az érzelemközpontú
megküzdési stratégiák nagyobb preferenciájával, valamint a pesszimista
megküzdési stílussal. Ez olyan személyre utal, aki inkább pesszimista,
óvatos, félénk, szorongó, fél a veszélytõl, a kockázatoktól, visszahúzó-
dó, gátolt és könnyen kifárad.

Az újdonságkeresés magasabb szintje csak az alkalmazkodással és
érzelmi indíttatású cselekvéssel járt együtt. A magasabb újdonságkere-
séssel jellemezhetõ személyek impulzívak, szeretnek új dolgokat megis-
merni, de hamar elvesztik a türelmüket, álhatatlanok, hamar megunják
az adott aktivitást, ingerlékenyek, ingatagok (Rózsa és mtsai 2004; Osváth
2003).

A jutalomfüggõség alacsony szintjével csak az érzelmi indíttatású cse-
lekvés mutatott szoros kapcsolatot. A kevésbé jutalomfüggõ személyek
érzéketlenek a társas jelzésekre, hajlamosak a szociális elkülönülésre, ér-
zelmileg hidegek, gyakorlatiasak (Rózsa és mtsai 2004; Osváth 2003).

10. táblázat. A depresszív tünetegyüttes és a vele szorosan összefüggõ megküzdési
stratégiák és attribúciós stílus összefüggése temperamentum- és karakterjellemzõkkel

Dep- Kogni- Alkal- Érzelmi Vissza- Stabil           Globális
resz- tív át- maz- indítta- húzódás telje- teljes vesz-
sziós struk- kodás tású cse- sítmény teség
tünet turálás lekvés

Ártalomkerülés ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑
Újdonságkeresés ↑ ↑
Jutalomfüggõség ↓
Kitartás
Önirányítottság ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓
Együttmûködés ↓ ↓ ↓ ↑
Transzcendencia ↑ ↓ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑
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A kitartás skálán nem mutatkozott szignifikáns különbség a két cso-
port között.

A karakterskálákkal szorosabb összefüggést találtunk. A vizsgálati
csoport esetében minden vizsgált tényezõ összefüggésbe hozható az ön-
irányítottság alacsonyabb szintjével. Az alacsony önirányítottság a sze-
mélyiség éretlenségére utalhat. Az ilyen személy önértékelése alacsony,
életét céltalannak érzi, fegyelmezetlen, céltalan, vádoló, kudarcaiért a
környezetet hibáztatja.

Az együttmûködés alacsony szintjével a vizsgálati csoportnál a de-
pressziós tünetegyüttes, a kognitív átstrukturálás alacsony szintje, vala-
mint az érzelmi indíttatású cselekvés esetében találtunk szoros kapcso-
latot. Az alacsony együttmûködés az empátia hiányára, szociális intole-
ranciára és segítõkészség hiányára, ellenségeskedésre és bosszúvágyó
természetre vezethetõ vissza (Rózsa és mtsai 2004; Osváth 2003). Érde-
kes, hogy a vizsgálat eredményei szerint a visszahúzódás az együttmû-
ködés magasabb szintjét feltételezi az egyéntõl.

Meglepõ, hogy a vizsgált tényezõk többsége a transzcendencia maga-
sabb szintjével mutatott szoros összefüggést. A magasabb transzcenden-
cia skálaérték arra utal, hogy az ilyen személyek képesek transzper-
szonális azonosulásra, önmagukról való megfeledkezésre (Rózsa és mtsai
2004; Osváth 2003). Ez a reakciómód segíthet a személynek megküzde-
ni a mindennapi élet nehézségeivel, esetleg protektív tényezõként elõse-
gítheti a sikeres alkalmazkodást, ezzel megelõzheti, elodázhatja a de-
presszió klinikai megjelenését.

Ennek a kérdésnek a tisztázását elõsegítené a családi szocializációs
tényezõk temperamentum- és karakterjellemzõkkel való kapcsolatának
a feltárása, amely további kutatásokat igényel.
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THE BACKGROUND FACTORS OF
DEPRESSIVE EXPERIENCE PROCESSING AMONG

COLLEGE STUDENTS

In the course of our research we intended to find out whether there is any interrelation
between family socializational factors (family atmosphere, educational and upbringing
objectives, parental educational strategies, and parental treatment) and the subclinical de-
pressive syndrome, with all its related coping strategies (cognitive restructuring, lower
external adaptation, emotional actions, and higher levels of retreat). The pessimistic attri-
butional style was also examined. We carried out the research with non-clinical college stu-
dents whose socialization is successful. 681 students were involved in the research, 465 of
them were women and 216 men. When setting up the research and the control groups, we
relied on various research tools (Beck�s Depression Scale, Conflict Solving Questionnaire,
Attributional Style Questionnaire) and we also took into account to which segment of the
sample the students belonged. The findings of our research indicate that the subclinical
depressive syndrome and the closely related coping strategies and attributional style are in
the closest interrelation with the parents� educational and upbringing attitude of all the family
socializational factors. Within the category of parental attitude, the closest correlation has
been found with the high levels of parental inconsistency and manipulative attitudes. These
factors may be predispositional to depressive syndrome and to inadequate problem-ori-
ented and emotion-oriented coping strategies. These factors may lead to the reinforcement
and expansion of the pessimistic attributional style in terms of both judging the individual�s
own performance and his/her losses. Out of the scales of temperament, only the high de-
grees of avoiding harm showed some interrelation with the factors above. In the character
scales the interrelation has been found more obvious. All factors examined have been found
to be in interrelation with a lower level of personal autonomy and self-control. The low
level of autonomy is an indicator of the immaturity of the personality.

Keywords: subclinical depressive syndrome, problem-oriented and emotion-oriented
coping strategies, pessimistic attributional style, temperament, character
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